区人大常委会专题询问城市管理体制改革

石景山区人大常委会专题询问城市综合管理工作

编者按:

询问,是人大对"一府两院"实施监督的法定形式。人大的询 问,是人大法定监督的一种外化载体,是国家权力机关依法进行 的监督性的"庄严之问"。行使好这一权力,是法律的要求、人民 的期待、代表的呼声,也是政府的愿望。专题询问属于询问的范 畴,但与一般的询问不同,因为其有"专"的特点,所以其主题更鲜 明、重点更突出、内容更具实质性。专题询问丰富了人大监督的 方式方法,增强了人大监督工作的针对性和实效性

根据《北京市石景山区人民代表大会常务委员会专题询问暂 行办法》,对我区城市管理体制改革工作开展专题询问,是区人大 常委会首次运用询问这一方式,依法行使监督权,也是区人大常 委会探索权力运行监督的有效尝试。通过专题询问,不仅可以使 社会各界进一步提高对我区城市管理体制改革工作重要性的认 识,在更大范围形成共识,而且可以推进这项重大改革继续深 化。同时,也加强了对人大常委会任命的国家机关工作人员履职 情况的监督,实现了人大行使人事任免权与监督权的有机结合

(接2015年12月7日2版)

区人大常委会委员杨文钢提

近年来,我区加大对餐饮业的 整治力度,取得了很好的成效,受 到群众的好评,体现出了政府依法 行政,依法治理的效果。但由于对 小餐馆管理不规范、不到位,也给 城市环境卫生带来诸多问题。如 向路面雨水管道排放污水、占道经 营、广告乱设、油烟无序排放、无照 经营等,造成环境卫生脏乱差。同 时,也给饮食安全带来极大隐患。 请问:我区对餐饮业的油烟排放, 特别是对居民区周边的油烟扰民 问题如何解决?(环保局)(2)区政府 对小餐馆的规范化管理有什么措 施?(食药监局)(3)区政府对店内无 照经营如何治理? (工商分局)

区环境保护局局长李元员:

我区餐饮企业数量多、规模 小、区域分布不均。现有餐饮企业 1353家,约占全区污染源总数的 59%,其中小企业占78%,餐饮油烟 环境污染投诉占30%以上,餐饮油 烟污染问题已成为社会关注度高、 影响群众生活的典型环保问题,为 此,我们努力做到四个强化:

第一,强化源头控制,把好环 境准人关

严格审批。按照《饮食业环境 保护技术规范》的要求,对"上宅下 店"、不符合审批距离的一律不 批。加强沟通。餐饮项目审批前, 主动征求街道属地意见,通过现场 公示、召开座谈会等方式,广泛开 展环境影响评价公众参与。今年 以来区环保局否决不符合环评要 求的餐饮项目20个。

第二,强化科技支撑,提高餐 饮企业监管效能

2013年底,在全市率先开展餐 饮油烟在线监测工作,43家重点餐 饮企业安装了51套油烟在线监测 设施,初步实现实时掌握重点餐饮 > 业环保设施运行状况,通过在线 监控定位、现场取证执法的餐饮企 业为13家,罚款金额7.5万元,进一 步提高了科学监管水平和环境信 访的处理效率。2014年6月,市人 大到我区开展专项调研,对此项工 作给予了充分肯定。

第三,强化执法监管,减少环 境违法行为

分级管理。将全区餐饮企业

录等综合信息分为红、黄、绿3个等 级进行差别化监管,确保监察工作 有的放矢。严格执法。今年以来, 共检查餐饮企业553家次,立案查 处20起,罚款15.9万元。

第四,强化宣传培训,提高企 业守法意识

经常性组织开展餐饮企业法 制培训、企业守法承诺等活动,在 全市率先开展"餐饮油烟达标示范 企业"评比活动,首批授牌的4家餐 饮企业发挥了引领作用;通过石景 山报、LED宣传大屏幕等途径,每 季度公布环境违法企业名单,加大 反面曝光力度。

虽然我们做了一些工作,也取 得了初步成效,但是还存在三个方

·是政策法规遗留问题有待 解决。2000年以前,我市对餐饮企 业"上宅下店"、"与居民住宅距离" 等选址因素没有明确规定,导致现 存部分餐饮企业距离居民住宅较 近,容易产生油烟扰民问题。

是部分餐饮企业因基础设 施不完善不具备审批条件,存在违 法经营,导致油烟扰民问题发生。

是现有油烟净化装置受工 艺水平限制不能有效消除油烟异 味,对周边居民生活产生一定影

一步我们将重点做好以下

是严格准入,控制排污总 积极落实污染物总量前置管 理规定,严格控制餐饮污染物排

二是严格监管,确保油烟达标 排放。通过日常巡查、联合检查、 重点督查等多措并举,严厉查处餐 饮企业环境违法行为。推行环境 保护网格化管理工作,不断提升对 餐饮企业的精细化管理水平。

三是深入宣传,促进环保公众 参与。以落实新《环保法》等环保 进"为载体,提升餐饮企业的环保 意识和法制观念,鼓励居民举报油 烟扰民现象,形成社会公众主动参 与环保的良好局面。

区食品药品监督管理局局长 高德友:

小餐饮是150平米以下的餐饮 单位(依据国家食品药品监督管理 总局2010年印发的《餐饮服务许可 按照规模、地理位置、环境违法记 审查规范》中的分类规定),能满足

定人群的饮食需求,有它存在的 现实条件,我区小餐饮491家,占餐 饮单位总量的40%左右。小餐饮具 有数量多、规模小、内部管理松散、 流动快等特点,脏乱差等问题具有 顽固性,是各地政府监管的难点, 也是我们反复治理的重点。

对小餐馆的规范化管理,我们 积极顺应城市综合管理体制改革 的形势,充分发挥社会治理综合执 法体制的优势,主要采取了下列措 施:一是通过宣传教育、督促指导, 引导小餐饮及时办理许可证,纳入 规范管理;按照限制行业目录,严 禁D级餐饮审批,堵住准入关口。 二是我区在全市率先开展"明厨亮 灶"试点,小餐饮约占试点单位的 10%,对小餐饮业的规范发展起到 引领作用。三是推行量化分级管 理,评定"ABC+星"等级,实施分级 监管,提升整体控制力。四是明确 治理重点,包括:待拆迁地区、城乡 结合部等重点区域,食用油、肉及 肉制品、食品添加剂等重点品种, 餐具清洗消毒、食品储存、加工操 作等重点环节,采取定期检查与不 定期巡查相结合的方式,加大巡查 力度,及时掌握开业停业、食品安 全条件等情况,规范经营行为,督 促整改脏乱差等顽固问题,严防食 物中毒事件发生。五是在街道统 一调度指挥下,开展了公共安全综 合执法"亮剑行动"、衙门口、西山 枫林、黄南苑物美周边等大规模联 合执法,采取挂账和销账制度,集 中压减违法小餐饮的存量。六是 通过日常监督抽检、专项抽检、社 区快速检测、投诉举报、群众性队 伍排查等,发现问题和线索,强化 执法办案,对违法行为形成震慑, 今年共查处小餐饮案件79件、取缔 260余家次、罚没款57万元。

下一步,随着城市综合管理体 制改革的深化,我们将立足现有措 施,探索长效机制,巩固治理成果, 升引导、规范和管理水 是通过宣传教育、举报奖励等,拓 展社会监督和群防群控;对于脏乱 差、无证经营等顽固问题,坚持标 本兼治和综合治理,通过反复治理 达到净化效果,促进小餐饮业健康 有序的发展运行。

区工商分局局长李广隆:

况及成因

设立的流程,餐饮企业除了要办理 工商营业执照以外,在取得营业执 照前要到环保局办理环境评估报 告,取得执照后要到食药监局办理 餐饮服务许可和食品流通许可,所 以餐饮企业既要有照又要有证。

截至2015年9月底,我区无照 经营未销账存量506户,其中,涉及 无证无照餐饮205户,占无照经营 总量40%。且多集中在衙门口村、 西黄村等待拆迁地区,北辛安、模 式口、麻峪村等城乡结合部地区。

无照经营主要成因四点:一是 居民对低端业态的客观需求。 是对市场主体登记住所(经营场 所)条件的管控。三是部分涉及许 可审批经营事项的,无法取得许可 审批。四是部分经营者守法经营 意识淡薄。

根据北京市人民政府办公厅 于做好先照后证改革衔接工作 加强事中事后监管的实施意见,暨 京政办发[2015]29号文件的要求, 经营事项涉及许可审批的,也就是 说需要办证的企业,由许可审批部 门履行监管职责,依法查处违法违 规经营行为。工商部门依法对不 涉及许可审批的一般经营事项进 行监管,并积极运用公示信息抽查 和经营异常名录、"黑名单"管理等 信用监管手段配合许可审批部门 和行业主管部门加强监管。

二、我区治理无照经营的措施

(一)加大宣传力度,从源头上 减少无照经营行为的发生。

利用普法宣传日、工商工作进 社区以及电视、报刊等媒介,宣传 《无照经营查外取缔办法》等法律法 一是增强经营主体守法经营意 识,减少无照经营行为;二是提高群 众抵制无照经营行为的自觉性,压 缩无照经营生存空间;三是发动群 众参与,举报无照经营行为。

(二)开展专项治理,查处取缔

一是通过日常监管、社区走 访、群众举报,发现获取无照经营 线索,建立无照经营台账,摸清底 数。二是集中开展专项治理。截 至9月底,共开展无照经营行为专 项整治121次,出动执法人员478人 次,取缔无照经营59户、停业12户、 一、我区无证无照经营基本情 疏导办照66户,办理各类违法经营 案件104件,罚没款金额108.4万 首先简单介绍一下餐饮企业 元。三是发挥疏堵结合作用。对 记录相挂钩,加强信用约束。

于危害群众身体健康、存在重大安 全隐患、威胁公共利益和安全、破 坏环境资源的无证无照经营行为, 坚决依法取缔;对于违法行为轻微 且群众确有需求的,在治理的同时 积极疏导,引导其开展合法经营。

(三)参与联合整治,提高无照 经营治理效能。

截至9月底,工商分局共参与 街道牵头的联合执法行动34次,出 动执法人员147人次。通过与公 安、城管、卫生、食药监、环保等部 门综合执法,有效治理了西山枫林 底商、莲石路周边等地区无照经营

8月11日,由常务副区长文献、 副区长富大鹏主持召开了石景山 区 2015 年无证无照经营行为治理 工作领导小组成员联席会,会议强 调各成员单位要依据市政府办公 厅《关于做好先照后证改革衔接工 作加强事中事后监管的实施意见》 (京政办发【2015】29号),明确各自 职责,依法行政;

(四)参与城市综合管理体制 改革,创新无照经营治理模式。

2014年初,石景山区在全市率 先启动了城市管理体系改革创新。 工商分局派驻12名干部,充分发挥 "宣传员、协调员、战斗员"的作用,做 好辖区街道办事处与工商所之间的 桥梁和纽带作用,相互借力借势,取 得良好社会效果。派驻干部共参与 综合执法2200余次,查处取缔各类 无证无照经营402户,向辖区工商所 移转案件线索10条,工商所立案查 处7件,罚没款30330元。在取缔首 钢工学院无照小吃街、永定河引水 渠大桥非法早市、查处黑加工点等 行动中发挥了积极作用。

同时,工商分局积极参与区社 会环境秩序综合治理"亮剑行动", 有效遏制了城乡结合部等违法建 设集中地区无证无照经营的滋生 蔓延。

是继续加大执法检查力度; 是依托区治理无证无照经营工 作联席会,健全部门间无证无照经 营信息移转、共享,以及部门间联 合执法协作机制,形成治理合力; 三是发挥派驻街道干部参与综合 执法的作用,快速有效解决辖区无 照经营行为;四是探索无照经营主 体违法行为与其责任人个人信用